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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till statsrådet Acko Ankarberg Johansson (KD)

2024/25:1333 Öppenvård vid kejsarsnitt

Kristdemokraterna har under en tid utmärkt sig för att förespråka en mer 
decentraliserad och nationellt tydlig styrning av vården i Sverige. Denna 
inställning är jag positiv till, eftersom den kan bidra till effektivisering av 
vården och kortade vårdköer samt stärker patientens självbestämmande och 
möjligheten att få vård utifrån sina individuella behov. Regeringen har också 
tillsammans med Sverigedemokraterna presenterat flera förslag som går i denna 
riktning, vilket tyder på en vilja att förbättra och främja en mer patientcentrerad 
vårdpolitik. Det är avgörande att vårdvalet blir mer flexibelt och att patienter 
ges större makt att påverka vilken behandling och vårdform de får.

Vad som sedan länge har varit möjligt för patienter i hela Sverige är att söka 
vård var som helst i Sverige inom öppenvården utan att behöva remiss. Detta 
gäller för både vaginala förlossningar och andra medicinska behandlingar. 
Denna princip ger patienter ett direkt inflytande och stärker deras rätt att skapa 
en vårdplan som är anpassad till deras behov och önskemål. 

Dock finns det en skiljaktighet när det gäller möjligheten att välja vård för 
kvinnor som ska föda med kejsarsnitt. I dag är det möjligt att välja mellan olika 
förlossningskliniker och vissa behandlingar i hela landet, men för kvinnor som 
av medicinska eller personliga skäl önskar ett planerat kejsarsnitt finns inte 
samma fria vårdalternativ tillgängliga. Detta kan leda till att kvinnor inte ges 
möjlighet att påverka sina födandeavgöranden, trots att rätten till 
självbestämmande enligt patientlagen borde omfatta även denna grupp.

Det är därmed viktigt att även kvinnor som önskar planerat kejsarsnitt har 
rätten till fritt vårdval för att säkra rätten till självbestämmande – oavsett vilken 
förlossningsmetod de önskar eller behöver. Det skulle också kunna bidra till att 
minska onödiga lidanden och frustrationer bland kvinnor med starka skäl att 
föda med kejsarsnitt, samtidigt som det främjar en rättvis och individanpassad 
förlossningsvård. 

Med anledning av detta vill jag fråga statsrådet Acko Ankarberg Johansson:

 

Har statsrådet och regeringen vidtagit några åtgärder i syfte att säkra 
öppenvården också för kvinnor som föder med kejsarsnitt eller kan vi förvänta 

Från Riksdagsförvaltningen
2025-08-01
Besvaras senast
2025-08-15
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oss åtgärder inom detta område?

………………………………………

Markus Wiechel (SD)

Överlämnas enligt uppdrag

Lena Lindbäck


